



云中观潮

星推大同流量：点亮城市文旅之光

本报记者 任翔宇

近年来，众多大同文旅星推官、文旅短视频创作者火爆“出圈”，在为我市挖掘资源禀赋、深耕文旅品牌的同时，在网络上持续形成声势。他们发掘丰富我市品牌内涵、提炼城市IP，用故事、情感、共鸣等增强市民游客对大同优秀传统文化的认同感，坚持以文塑旅、以旅彰文，通过作品提升我市文旅品牌吸引力、影响力和竞争力，推动我市文旅产业高质量发展。

“老猫咪·贾俊杰”：推荐亦是传播

10月底，深秋的大同迎来了色彩最美的季节，贾俊杰对着镜头向全国网友介绍我市的美景与故事。贾俊杰是国家二级演员、市歌舞剧院主持人、话剧演员，还是云海曲艺社相声演员，曾被中宣部、文化和旅游部评为全国红色故事优秀讲解员。作为大同文旅星推官，贾俊杰每周都会发布优质原创文旅短视频，众多网友在他的引导下了解到有美景更有历史文化底蕴的大同。

“被评为文旅星推官前，我就创作了很多宣传我市景点、美食的短视频。这些作品，让我获得了一些点赞和关注，为后续的视频创作建立了信心。”贾俊杰说，“如何能把游客更长时间留在大同，是每个爱家乡的大同人的心愿。有幸入选大同文旅星推官，我要用好的直播和短视频认真讲好大同故事、宣传文旅特色，让更多人认识大同、了解大同、爱上大同……”

贾俊杰制作的一条推荐我市旅游攻略的视频播放量达到175万、点赞3.5万，其制作的有关旅游直通车、沙棘汁、刀削面馆攻略、跟着《黑神

话：悟空》游大同等话题的短视频，均获得大量网友的关注点赞。

贾俊杰认为，满怀赤诚的大同热心市民身份和文旅星推官身份是可以互相成就的，粉丝量的不断增加、各地网友留下的夸赞，让他的使命感责任感油然而生。

“文旅小斌”季玉斌：老兵亦是新兵

季玉斌在市文旅局工作多年，勤勤恳恳、兢兢业业，在短视频平台上，她还有另一个名字——“文旅小斌”。

“我做短视频是从记录工作开始的，慢慢地发现很多网友对短视频中的，关于我市文化旅游活动的话题很感兴趣，而这些短视频又起到了很好的预告宣传效果。后来，我就有意识地拍一些文旅活动花絮，宣传大同文旅。”10月30日，季玉斌对记者说，她已从一名文旅“老兵”转变为积极投身文旅短视频创作的“新战士”。

近年来，我市文旅活动丰富多彩，季玉斌把这些活动现场、彩排时刻、准备筹备，甚至穿帮花絮“搬”上短视频，成龙国际动作电影周、央视《消费主张》在同摄制、旅游季期间的明星演唱会、文创市集等都成为她聚焦的主题。在市文旅局每月统计的短视频文旅作品播放数据里，“文旅小斌”总是排在前列。

“拍一个有深度的短视频，不仅可留存纪念，还能宣传大同的文旅产业，多好呀。”季玉斌说，“我还在不断探索学习短视频拍摄、剪辑技巧和引流方法，即使是退休以后，我的心还是不会离开大同文旅，希望能创作出更多好作品，为家乡发展助力、为大同文旅加油，在宣传大同文旅上作出贡献。”

“晋见大同”宋凌云：他乡亦是故乡

“华严钟磬飞落日，凤凰古城腾九龙。”写出如此诗句的短视频创作者宋凌云，网名“晋见大同”，也是一名大同文旅星推官。

“大同是一座有故事的城市，承载着历史底蕴、展现着时代辉煌。行走在古老的街巷，细腻现代与传统的碰撞，不经意的一个转身看到的可能就是不一样的风景。”10月30日，宋凌云告诉记者，他是晋城人，2009年来到我市从事教师工作。

慢慢地，宋凌云不仅爱上大同，更立志用镜头记录大同，展示古都文脉、分享平城古建、记录市井人文、聚焦云中美食。在他的短视频作品中，不仅能看到云冈石窟的万佛灵境，还可看到平城古建的恢宏气势。薄雾云海、市井烟火中，“晋见大同”短视频收获粉丝20多万、点赞400多万、

播放3亿多次。

“你要写大同，就不能只写大同，要写魏风，写家国天下的理想，写美美与共，写武州山下，万佛灵境，飞天腾空……要写乌金，写湖东，写永不停歇的大秦线……”在流量变现的时代浪潮里，宋凌云的短视频里几乎看不见广告，他也从不现身直播带货。“我坚持原创、不蹭流量。”宋凌云说，“希望通过富有感情、新颖灵动的方式，把大同独特的历史文化传递给更多的年轻群体，让游客留下难忘的‘大同印记’。因此，短视频要注重细节和细微之处的感动，要让网友和游客通过短视频慢品大同，获得更佳文旅体验。”



微信扫码阅读 本栏目音频版

云中时评

集群策 汇众力 赞大同

打开手机，不时可看到推介大同文旅的精彩视频，其中有很多大同文旅星推官精心制作的作品。这些大同文旅代言人、宣传生力军，持续通过他们的网络影响力，高音量宣传、多维度塑造、正侧面打造大美大同独特魅力，让越来越多的人领略古都大同之美。

大化和最优化，看起来是技术能力和流量传导，可背后是众多文旅星推官对大同的赤诚之爱、由衷表达。大同深厚的历史文化底蕴、独特的人文环境和全新的城市风貌，离不开文旅星推官的新视角表达和真情实感创作，希望更多的人加入到宣传大同、美拍大同、传播大同的队伍中，展示文化大同，弘扬文明大同，记录微笑大同。

高考补报名本月5日至7日进行

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，我省2025年普通高考网上报名已于11月2日结束，目前还有少数考生因各种原因未在规定时间内报名。经研究决定，凡符合我省普通高考报考条件考生，可于11月5日8时至7日18时进行高考网上报名，11月8日18时前到报名点（站）进行现场确认。

考生经县（市、区）招办设置的报名点（站）资格审查合格后，由报名点（站）发给考生考生号和初始密码，考生凭考生号和初始密码登录山西招生考试网，进入普通高考考生网上服务平台进行补报名。网上报名完成后，考生须于11月8日18时前到报名点（站）完成拍摄、核查报名信息等现场确认手续。

市招生考试中心提醒考生，一定要在规定时间内进行网上报名和现场确认。

我市多景区执行淡季门票价格

本报讯（记者 陈杰）11月起，我市多景区开始执行淡季门票价格，且不少景区推出了优惠活动，吸引游客错峰出游，领略古都深秋与初冬的独特魅力。

11月1日起，我市旅游市场从传统旺季向淡季转换，部分景区开始执行淡季门票价格政策，对游客来说，错峰出行能省下不少费用，是高性价比的旅游选择。记者从云冈石窟景区了解到，该景区全价票由旺季的120元调整至100元，降幅近17%。同时，该景区推出优惠活动，60周岁（含60周岁）以上老年人可凭本人身份证件或老年证免票，6周岁以下或身高1.2米以下儿童免票。华严寺景区全价票由旺季的50元调整至40元，并对60周岁以上老年人群体推出免票政策。晋华宫国家矿山公园可在

美团、携程等网站购票，景区内煤炭博物馆对60周岁以上老年人、6周岁以下儿童、残疾人、消防救援人员等免费。

时值深秋，我市各县区也以独特旅游资源与自然风光吸引着八方游客。天镇李二口长城、阳高守口堡长城、左云摩天岭长城等处，独特的自然风光勾勒出一幅幅绚丽斑斓的深秋盛景。长城一号旅游公路沿线村庄以长城文化、休闲康养、田园观光等资源优势，吸引八方游客前来体验骑行、乡村度假等特色旅游项目。灵丘唐河大峡谷、浑源千佛岭、广灵黄龙岭等处奇峰耸立，各有特色。记者了解到，住宿方面，多数度假酒店价格较国庆假期都有不同程度下降，一些颇受好评的民宿降价幅度相对较大，此时出游性价比更高。

法治副校长护航云冈区青少年成长路

本报讯（记者 丰曼 田伟）近年来，云冈区以推动法治副校长制度有效运行为抓手，实现法治副校长全覆盖，协同推进依法治校，切实加强青少年法治教育，提高学生法律素质，为其系好人生“第一粒扣子”，以法治力量护航青少年健康成长。

云冈区各学校从政法部门聘任政治觉悟高、责任意识强、法律知识渊博、工作经验丰富的在职干警为法治副校长，对学校的依法治校进行规划、帮助和指导，推进学校法治化建设。秋季开学以来，法治副校长积极深入各校，相继开展内容丰富、形式多样的法治教育

活动，通过举办专题讲座、参与走访座谈、进行问卷调查及开展谈话谈心等多种方式，深入了解学校情况，并向学校及政府相关职能部门提出众多关于完善依法治校和加强校园安全防控的宝贵意见和建议。

与此同时，法治副校长结合学校实际情况与学生特点，积极参与处理涉及未成年人的案件，依法保护学生合法权益。为受到不法侵害的学生提供法律帮助，并协调开展司法救助、心理疏导等多元化综合救助工作，确保校园安全，为青少年健康成长撑起“保护伞”。

市博物馆获全国文化创意产品奖项

本报讯（记者 任翔宇）近日，经过激烈角逐，市博物馆选送的“晋火·踏浪”陶吻系列文创产品获2024年度全国文化创意产品宣传展示活动“使用体验案例”奖项。

2024年度全国文化创意产品宣传展示活动由中华文物交流协会指导，中国文物报社、中国文化遗产传播中心、中华文明展示传播联盟主办。市博物馆选送的“晋火·踏浪”陶吻系列文创产品成为该活动100项终选文创

产品之一。在活动终评会上，该系列文创产品立足我市独有古建筑主题文化，产品品类及载体贴近大众生活，成功获得该活动“使用体验案例”奖项。

近年来，市博物馆通过挖掘馆藏文物文化内涵，不断加强文创产品开发力度，推出11个系列200余款特色文创产品，先后获得2022年度“全国文博强文创产品单位”、2024年度中国博物馆协会文创产品专业委员会“突出贡献单位”等殊荣。

您身边的社保

社保知识问答

94.在哪些情形下，工伤职工会被停止享受工伤保险待遇？

工伤职工有下列情形之一的，停止其享受工伤保险待遇：1.丧失享受待遇条件的。如果工伤职工在享受工伤保险待遇期间情况发生变化，不再具备享受工伤保险待遇的条件，如劳动能力完全恢复，无须工伤保险制度提供保障，就应当停止享受工伤保险待遇；2.拒不接受劳动能力鉴定的。劳动能力鉴定是确定工伤保险待遇的基础和前提条件，如工伤职工无正当理由拒不接受劳动能力鉴定，一方面工伤保险待遇无法确定，另一方面也表明工伤职工并不愿意接受工伤保险制度

提供的帮助，就不应再享受工伤保险待遇；3.拒绝治疗的。职工遭受事故伤害或患职业病后，有享受工伤保险待遇的权利，也有积极配合医疗救治的义务，尽可能地恢复劳动能力，提高自己的生活质量，而不是一味消极地依靠社会救助。

为切实推进“听民意办实事”项目，办好群众可感可及的民生实事，回应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为，市社会保险中心开通邮箱 dtsshbxzz@163.com 及热线电话 17703520307。欢迎广大读者在工作日来电或发送短信咨询，工作人员会及时回复您的问题；若发现骗保相关线索，也可通过该邮箱和电话及时举报。 本报记者 双红



柳州市柳江区三都镇觉山村清晨(无人机照片,11月3日摄)。天还未亮,在广西柳州市柳江区三都镇觉山村,村民们就戴着头灯,开始了收割、搬运、清洗、装车、运输工作,让各类蔬菜及时发往周边市场,供应市民的菜篮子。 新华社记者 黄孝邦摄

国电湖东公司百万机组首个大件吊装完成

本报讯（记者 闫昌 通讯员 刘元文）近日，随着2×100万千瓦超超临界一次再热间接空冷燃煤机组1号机组除氧器吊装就位，标志着国电电力大同湖东公司2×100万千瓦“上大压小”项目首个大件吊装作业顺利完成，机组建设正式进入设备安装阶段。

据了解，此次吊装的除氧器直径4.2米、长29.7米、净重109吨，采用120吨塔吊与140吨塔吊双机抬吊作业，安装于锅炉42米平台层。吊装过程中，国电电力大同湖东发电有限责任公司通过设立作业警戒区域，安全工作人员全程监督旁站等方式，与操作人员协调一致、配合默契，最终完成除氧器起吊、提升、转向、就位等关键环节作业，吊装过程安全、平稳、有序。

该公司相关负责人表示，除氧器吊装作业步骤复杂、吊装重量和体积较大、作业面狭窄受限，属于危险性较大的作业。为顺利完成作业，该公司提前科学谋划，从人员组织、机械调度、配合协调等方面入手，多次对除氧器吊装专项施工方案进行评审，开展全方位、多角度安全隐患排查，并对施工和管理人员进行详细的安全和技术交底，确保了吊装工作万无一失。

前三季度全市邮政行业运行数据出炉

寄递业务量累计完成1.28亿件

本报讯（记者 贾晓龙）记者昨日从市邮政管理局获悉，今年前三季度，全市邮政行业寄递业务量累计完成1.28亿件，同比增长26.34%。其中，快递业务量累计完成9418.05万件，同比增长38.80%。

统计数据显示，今年1月至9月，全市同城快递业务量累计完成621.45万件，同比下降2.60%；异地快递业务量累计完成8796.17万件，同比增长43.10%；国际/港澳台快递业务量累计完成0.42万件，同比增

长145.86%。其中，邮政函件业务累计完成41.91万件，同比增长39.47%；包裹业务累计完成2.86万件，同比增长63.43%；报纸业务累计完成3325.66万份，同比增长1.30%；杂志业务累计完成89.56万份，同比下降3.52%；汇兑业务累计完成0.09万笔，与上年同期持平。

9月，全市邮政行业寄递业务量完成1304.00万件，同比增长7.60%。其中，快递业务量完成953.78万件，同比增长10.64%。从

收入来看，9月，全市邮政行业业务收入完成1.36亿元，同比增长10.81%。其中，快递业务收入完成0.93亿元，同比增长8.91%。

市邮政管理局相关负责人表示，近期大同“佛小伴”等特色文创产品热度不断上升，该局将指导推动快递企业积极对接相关企业，做好电商业务寄递服务，扩大产品销路。同时，将加大“快递进厂”力度，深度嵌入黄花、刀削面等产品供应链上下游，形成共融共赢协同发展格局。

耍孩儿剧亮相中国戏曲学院2024年展演季

本报讯（记者 崔莉英）近日，我市国家级非遗剧种耍孩儿亮相在北京梅兰芳大剧院举行的“国戏风华”中国戏曲学院2024年展演季非遗剧种展演专场，赢得观众热烈掌声。

2024年展演季非遗剧种展演荟萃京剧、茂腔、越剧、江苏梆子、耍孩儿等多个剧种。演出现场，我市北路梆子和耍孩儿剧种保护传习中心演员表演了耍孩儿传统经典剧目《狮子洞》之《猪八戒背媳妇》。国家级非物质文化遗产雁北耍孩儿

代表性传承人王斌祥扮演的猪八戒幽默诙谐，曲调古朴豪放，充满乡土气息；山西杏花奖获得者薛志花扮演的小娘子扮相俊美，表演歌舞并重，颇具地方特色。配合着热烈的打击乐，这一古老剧种在首都舞台大放异彩。



为保障广大用户安全用电、温暖过冬，11月4日，国网天镇县供电公司工作人员深入五里镇东南街居民家中入户走访，开展服务，对相关供电设施进行现场排查，梳理薄弱环节，整改处理缺陷。同时，大力宣传冬季安全用电及采暖知识，发放便民服务卡，及时了解和解决客户诉求，提升客户冬季取暖用电获得感。 张华摄